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 2020מאגר שאלות בגרות 

תודה לכל המורים שנתנו יד בהכנת מבחני הדמיה,  מטלות, 

 שאלות זה.אגר שיתוף ברעיונות ובעזרה בהקמת מ

 בסוף המאגר יש קישור של מבחנים שניתן לתת כמבחן מקוון

 בילקוט הדיגיטלי. 

מסכם הציון ההחומרים עומדים לשימוש שלכם בעיצוב 

 תש"פ.אדם וסביבה  בגיאוגרפיה

 

 

שאלת עומק עם שלושה  – ארץ ישראל חלק אפרק ראשון:    

 סעיפים

 

 אוכלוסייה וישובים:   ישובים עירוניים לסוגיהם.1

 דוגמה לשאלת עמ"ר
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 שאלת עמ"ר מדרש תמונה -ירושלים

 ב-תצלום אויר של ירושלים עיין בתמונה וענה על הסעיפים א -התבונן בנספח א'

 הסבר כיצד שלושה מן האתרים, המסומנים בתמונה מבטאים את היותה של ירושלים עיר בירהא. 

 לאומי חשוב. –ומרכז בין 

 חלק מן המתכננים של ירושלים טוענים כי בנייה רוויה במרכז העיר עדיפה על התפשטותב. 

 מטרופולינית.

 או שולל אותה? בסס את אילו היית מתכנן של העיר ירושלים האם היית תומך בגישה זוג. 

 תשובתך על ערך מתחום איכות הסביבה את
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 . אקלים2
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 57203נק' ( שאלון  25בצורת )  4שאלה 
הערה: סעיף ב' בשאלה זו מדגים מיומנות טיעון בתנאי שהתלמידים לא למדו את יחידת 

 ההוראה בנושא זה. 
 באזור החוף הצפוני של ישראל, בשלוש שנים.לפניך טבלה שבה נתוני משקעים )במילימטרים( 

 תפרוסת משקעים בשנים נבחרות
 )במילימטרים(

 סה"כ 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 חודשים
 623 112.9 95.9 20.7 0.4 0 0 0 9.4 30.3 50 117.4 176.3 שנה א
 632 101.3 30.1 10.1 1.5 0 0 0 12.4 40.3 60.7 183.5 192.1 שנה ב
 466 100.2 80.2 15.7 0.4 0 0 0 1.0 10.2 32.3 95.6 130.4 שנה ג

 

ציין אילו נתונים מייצגים לדעתך בצורה הטובה ביותר שנה שבה שררה "בצורת חקלאית",  א.
 שנה שבה שררה "בצורת אקלימית" ושנה ללא בצורת.

 נק'( 12נמק את קביעותיך.)
 יש הטוענים שצמצום החקלאות הוא דרך יעילה להתמודד עם קשיי הבצורת בישראל. ב.

 נק'( 13הבא שני נימוקים של המתנגדים להצעה זו.)
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 .מים בישראל 3
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 סעיפים 2שאלה מבוססת מיומנות  – ארץ ישראל חלק ב

 נמלי ים ואוויר .תיכנון וניהול מערך התחבורה4
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 החדש על שם אילן רמון  תעופהנמל 

. ק"מ מהעיר 35-במרחק של כ השנה נפתח נמל תעופה בינלאומי חדש, מצפון לעיר אילת .א

 אחת המטרות הייתה, להגדיל את כמות התיירים לעיר.  

 הסבר שתי מטרות נוספות להקמת נמל תעופה חדש מצפון לעיר אילת.

תושבי העיר אילת. הסבירו מדוע  נמל התעופה הישן בעיר אילת נסגר למרות המחאה של .ב

 בעיר. קמחו תושבי העיר אילת בשל סגירת נמל התעופה הוותי

 יתרון אחד לסגירת נמל התעופה בעיר למרות מחאת התושבים.והסבירו ציינו  .ג
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 איכות הסביבה ופיתוח בר קיימא מחזון  למציאות  .5

 איכות הסביבה ופיתוח בר קיימא  

 שאלת עמ"ר וסביבה התיישבות -פיתוח בר קיימא 

הסבר מדוע חשוב שתכנון של יישובים חדשים יהיה בהתאם    .''תוכנית מתאר ארצית'' א. הסבר מהי 

  .לתוכנית מתאר ארצית

  .ב. קרא את הקטע שלפניך

ממשלת ישראל אישרה הקמת חמישה ישובים קהילתיים חדשים בנגב, על אף שלטענת הדרג "

מעובד על פי: דה )  " .ישובים חדשים עלולה לפגוע בסביבההמקצועי במשרדי הממשלה הקמת 

 (2015/11/23מרקר 

 ציין שתי בעיות בתחום איכות הסביבה שעלולות להיווצר בעקבות הקמת ישובים חדשים בנגב

ג. האם לדעתך יש להקים יישובים חדשים בנגב? הצג את טענתך ובסס אותה באמצעות שני  .

ערכי התיישבות, ערכי שיוויון, (כים עליהם אתה קובע את עמדך נימוקים. התייחס בתשובתך לער

 )ערכי סביבה, ערכים ציוניים

 

 

 

 

 57203נק'( שאלון  25)של ישראל  תגיאוגרפיה יישובי - 1שאלה 

 קרא את הקטע שלפניך.

"מדינת ישראל היא כנראה המקום היחיד בעולם שבו הקמת ישובים חדשים היא דבר שבשגרה. לא 

הסביבה זועקים על הנזק הנורא, גם מוסדות התכנון קבעו מדיניות ברורה בעניין: אין לנו  רק ארגוני

אדמה ליישובים מיותרים. אבל בכל פעם מרימה את ראשה מחדש אותה תפישה ]עבשה[ שהתאימה 

 אולי לשנותיה הראשונות של הציונות, ונמצא תירוץ חדש לאשר עוד יישוב ועוד יישוב..."

  (2008ר", יוני )מתוך: "מסע אח

 נק'( 4. מהו הרעיון המרכזי בקטע? )א

 נק'( 4). תן כותרת לקטע והסבר כיצד היא מבטאת את הרעיון המרכזי .ב

  מכלל שטחה של מדינת ישראל. 5%-. השטח הבנוי במדינת ישראל הוא כג

 8".)םאין לנו אדמה ליישובים מיותריהבא שני הסברים גיאוגרפיים  לכך שכותב המאמר טוען: "

 נק'(

 . הצע פתרון לבעיות שגורמת הקמת יישובים חדשים, והסבר יתרון אחד וחיסרון אחד  ד

 הקמת יישובים חדשים בישראל.של  
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 אתגרים  וסיכונים )סיניה  נתניהו(  התפלת מי ים חוסן, . 6

 יתרונות בהתפלת מים על פי המאמר. שניא. הציגו והסבירו 

 ב. התבוננו בתמונה והשיבו על השאלה 

 

המופיעים בתמונה והסבירו בעיה נוספת שעלולה להיגרם בתהליך התפלת הסבירו את הבעיה והנזק 

 מי ים.

 

 

 סעיפים 2כל שאלה  –פרק שני:  מזרח תיכון 

 גבולות  -.גיאוגרפיה  היסטורית של  המזרח  התיכון 7
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 ערים ועיור – לטובה( דמוגרפיותתמורות )שינוי  –דמוגרפיה .8

 

 ערים ועיור במזרח התיכון

 א. לפניך ארבעה צמדים של ערים במזרח  תיכון.  

 נקודות(  9מהצמדים.  ) לכל אחד המשותף אחדעיין באטלס, והסבר גורם מיקום      

   איזמיר -לטקיה 

   )חלב -רבת עמון )עמאן 

  סיטי -בצרה כווית 

   איסמעיליה   -איסטנבול 

  5בעיות איתן מתמודדות ערים אלה.  ) שתיב. חלק מהערים שברשימה לעיל הפכו לערי ענק. תאר 

 נקודות(
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גורמים . ת"הכלכלי במדינות המזה-תמורות במבנה המגזרי  -כלכלה .9

 ןכלכלית  אי  שוויון  מרחבי  כלכלי  בין  מדינות  ובתוכ-לנחשלות  מרחבית

 כלכלה  .10

א.  לפניך נתונים כלכליים של שלוש מדינות במזרח התיכון.  דרג את המדינות על פי רמת פיתוחן 

 בסדר  יורד.    

 נקודות(  7נתונים מהטבלה. ) שנינמק קביעתך בהתבסס על      

 

 CIA FACTBOOKמקור: 

כלכליים העומדים בפני מדינות במזרח התיכון, -קשיים פיזיים ו/או חברתיים שני ב. תאר 

 המעוניינות לקדם 

 נקודות(  7את מעמדן הכלכלי. )    

 

 

 

תמ"ג  שנתי   המדינה

 לנפש

אחוז  

מועסקים  

 בחקלאות

תרומת  

התעשייה  

 לתמ"ג

רמת  מינוע 

)מספר כלי  

לכל  רכב  

1000) 

צריכת  

אנרגיה  לנפש  

 )קוט"ש(

 2,817 200 45% 17% $15,590 אירן

 1,063 73 22% 17% $5,100 סוריה

 12,204 527 50.6% 1%פחות  מ   $83,840 כווית
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הפקתם  והשפעתם  על  ההתפתחות    -מאגרי  הנפט .10

 היישובית,  על הכלכלה  והסביבה
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 סעיפים 2שאלות לבחירה עם  3שאלת חובה +  –פרק שלישי: נתי"ב 

 . שאלת חובה עם סעיפים קצרים בסיסיים שמציגים ת.ז. של המדינה11

 מיקום  המדינה  / חבל  וגבולות

 

 

 

 מיקום, יחידות נוף, אקלים
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 יחידות  נוף  ומאפייניהן
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 אקלים
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 מקורות אנרגיה

 

 הסבירו את מקור האנרגיה העיקרי של אוסטריה  .א

 הסבירו את מקור האנרגיה העיקרי של הונגריה .ב
השימוש בפחם, כמקור אנרגיה בשתי המדינות פחת עם השנים, הסבירו גורם אחד  .ג

 לתהליך הירידה בשימוש בפחם בשתי המדינות.
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 ערים  ועיור
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 לכלה ורמת פיתוחכ
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על רמת , )חיבור לאינטרנט וטלפונים סלולריים( מה ניתן ללמוד ממאפייני התקשורת

הפיתוח של המדינה? נסחו משפט מתאם: ככל שמספר טלפון לכל מאה איש יותר 

 ככל שהחיבור לאינטרנט יותר נמוך....   הסבירו תשובתכם.  גבוה......
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 1000תר גבוהה? באיזו מדינה שיעור ילודה לכל העריכו באיזו מדינה תוחלת החיים יו

 .הסבירו את תשובתכם ,נפש תהייה יותר גבוהה
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 ימושי קרקעש
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 הסבירו גורם מיקום אחד של מוסקבה על פי תוכנית העיר .א
 היכן מרוכזים מבני הציבור בעיר? הסבירו מדוע .ב

יחידת נוף נמצאת האם ניתן להסיק על פי רשת הכבישים של מוסקבה, באיזו  .ג

 מוסקבה?
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 וכלוסייה דמוגרפיה והגירהא
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 הגירה במזרח התיכון –חלק משאלות 
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 תרגול מבחנים מלאים

 12, נקודות 36) (ניתוח תופעות יסוד במרחבנתי"ב ) – שלישיפרק 

 נקודות לכל שאלה(
 

 העוסקות בחבל ארץ שלא למדת עליו. בפרק זה תיבדק יכולתך להתמודד עם שאלות

 השאלות מתבססות על ידע ועל מיומנויות בגאוגרפיה ועל מיומנויות בחשיבה.

 השאלות נסמכות על ניתוח מפות באטלס כללי ועל נונים המובאים בשאלון.

 . א ת י ו פ י החבל הארץ שפרק זה עוסק בו הוא    

בליות והפיזיות שבאטלס, אלא גם במפות שים לב" המידע הגאוגרפי נמצא לא רק במפות הח

 עולמיות ונושאיות.

 של כל אטלס שאתה משתמש בו. שנת ההוצאהואת  השםרשום במחברתך את 

 

 

 שאלות.  שלושבפרק זה עליך לענות על 

 14 – 12שאלת חובה, שתי שאלות מהשאלות  – 11שאלה מספר 

 

 

 נקודות( 12מאפיינים פיזיים ואנושיים ) –שאלת חובה .  11

 

 נקודות( 12נקודות. סך הכל  3שלפניך: )כל סעיף  ארבעת הסעיפים ענה על 

 א.  ציין את מיקומה של אתיופיה ביבשת ובין אילו קווי ורוחב היא משתרעת.

 יחידות הנוף העיקריות באתיופיה ותאר את הגובה של כל אחת מהן. שתיב.  ציין 

 לתפרוסת זו. אחדג.  תאר את תפרוסת האוכלוסייה באתיופיה והסבר גורם 

 הנהרות הגדולים באתיופיה ותאר את תוואי הזרימה של כל אחד מהם. שניד.  ציין את 

 

 

 נקודות( 24נקודות. סך הכל  12.  )כל שאלה 14 – 12מהשאלות  שתייםענה של 

 אוכלוסייה    .12

מאפיינים של אוכלוסיית  שלושה. תאר 2014בפירמידת הגילים של אתיופיה משנת נספח ג' עיין בא.  

 . אתיופיה

 נקודות(  6)  .אוכלוסייה תלויה ואוכלוסייה יצרניתהשתמש במושגים      

. על אף הגידול הצפוי באוכלוסיית אתיופיה 2040 בפירמידת הגילים החזויה לשנת בנספח ג'עיין ב.  

 לא  

 נקודות(  6)  .גורמים  לכך  שניאוכלוסייה.  הסבר  מבנה הגילים של הינויים בש ולצפויים לח     
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 כלכלה ורמת פיתוח  .13

 לפניך נתונים כלכליים ודמוגרפיים של אתיופיה.

מהגרף  דמוגרפיונימוק  כלכליא.  קבע מהי רמת הפיתוח של אתיופיה ובסס קביעתך על נימוק 

 והטבלה 

 נקודות( 7שלפניך. )     

 התפלגות מועסקים לפי מגזרי תעסוקה                                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 U.S. CENSUS BUREAUמתוך: 
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 תמותת תינוקות ריבוי טבעי שנתי תוחלת חיים

 לכל אלף לידות 53 2.89% 61.4

 CIAמקור: 

מהם לפיתוח  כל אחדמשאבים טבעיים של אתיופיה והסבר כיצד היא יכולה לנצל  שניב. ציין 

 כלכלתה. 

 נקודות( 5)    

 

 

 ערים ועיור .14

בע מהו המדרג  .  ק(2013האוכלוסייה בערים הגדולות באתיופיה )הערכה   א. לפניך נתונים על גודל

 העירוני 

 נקודות(.  7באתיופיה.  נמק את קביעתך  )    

 גודל  אוכלוסייה העירשם  
 3,103,700 אדיס  אבבה

 286,600 מקלה
 283,000 נזרט

 269,000 דירדווה
 225,000 גונדר

 

 . 1980-2012המתאר את השינויים באוכלוסייה העירונית באתיופיה, בשנים   ףגרעיין בנספח ד', ב  ב.

 תאר את 

 נקודות( 5אתיופיה. )על רמת הפיתוח של  מהנתוניםללמוד המגמה הנראית והסבר מה ניתן     
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 מבחנים מלאים

 מבחן מתכונת ערן חדד / עינב צבירן

-https://docs.google.com/forms/d/1DZ1wMd8Slu9UtrGTKTQPALNLI

95zCaqZfG79BQsagw/edit  

 

 

https://forms.gle/N986U4LNkKiaaoRK6   אנסין טנזניה / אלי לוי 

 

 מבחנים של ערן חדד / גלי פישר המירה לעבודה מקוונת

 להיכנס לקישור, להתחבר לילקוט הדיגיטלי ולעשות שיוך לתלמידיםניתן 

 

-93ee-48dd-c706-https://lo.cet.ac.il/player/?document=fd5acde5

2309affba311&language=he 

 

48066fcae1fd-bff2-4815-f75f-https://lo.cet.ac.il/player/?document=64c4d961&language=he 

 

-a3fa-4f6c-af7d-https://lo.cet.ac.il/player/?document=4813bb6a

43d604a0f426&language=he 

 

 

 

 

 

https://docs.google.com/forms/d/1DZ1wMd8Slu9UtrGTKTQPALNLI-95zCaqZfG79BQsagw/edit
https://docs.google.com/forms/d/1DZ1wMd8Slu9UtrGTKTQPALNLI-95zCaqZfG79BQsagw/edit
https://forms.gle/N986U4LNkKiaaoRK6
https://lo.cet.ac.il/player/?document=fd5acde5-c706-48dd-93ee-2309affba311&language=he
https://lo.cet.ac.il/player/?document=fd5acde5-c706-48dd-93ee-2309affba311&language=he
https://lo.cet.ac.il/player/?document=64c4d961-f75f-4815-bff2-48066fcae1fd&language=he
https://lo.cet.ac.il/player/?document=4813bb6a-af7d-4f6c-a3fa-43d604a0f426&language=he
https://lo.cet.ac.il/player/?document=4813bb6a-af7d-4f6c-a3fa-43d604a0f426&language=he

